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Béke vagy harcz?
(ss.) A válság küszöbön álló megoldása 

sok mindenben változtathat a helyzeten. 
Vissza is adhatja a katholikusok nyu­
galmát, de nagyobb harczokat is idéz­
het elő.

A béke vagy a harcz teljesen az uj 
helyzet, urának, a leendő miniszterelnök­
nek kezében van.

Azon elvi szempontokról óhajtunk 
szólni, a melyek a békét helyre állít­
hatnák.

Mindenek előtt ki kell jelentenünk, 
hogy előttünk a leendő miniszterelnök 
személye nem jön tekintetbe. — Előttünk 
elvi szempontok lebegnek.

Ali nem kicsinyes dolgokkal hozakodunk 
elő, de nagyképüsködni sem akarunk.

Nekünk, katholikusoknak vannak kívá­
nalmaink, melyeket, bárki legyen is az 
uj miniszterelnök — respektálnia kell.

Hála a megboldogult kormány egyház­
politikájának, Magyarországon is fölébredt 
végre a katholikus öntudat. Mert sajnos 
bár, de be kell vallanunk, hogy Magyar­
országon eddig nem volt katholikus ön­
tudat. De végre fölébredtünk, s most a 
legjobb utón vagyunk, hogy teljes öntudatra 
keljünk.

Ez öntudat a jövőre döntő befolyással 
lesz az ország sorsára s hisszük, hogy 
erről már tájékozva vannak a politika 
intézői is. Ma még nincsenek, úgy nem 
kerül sok fáradtságba arról tájékozást 
szerezniük.

A katholikusok eddigi mozgalmából 
láthatja a leendő miniszterelnök, hogy 
kívánalmaink nem túlzottak. Nem vágyunk 
arra, hogy az országban praedominans 
szerepet vigyünk, mint azt számunk után 
követelhetnök. Megelégszünk azzal, ha 
évszázados jogainkat és vallásunkat tisz­
teletben tartják.

És itt sok minden van amit szemere le­
het vetni az eddigi kormányoknak. De 
most nem akarunk rekriminácziókkal elő­
hozakodni.

Az uj miniszterelnök szakítson a régi 
rendszerrel, ne akarja a felekezeteket el­
lenünk felbujtani, ne részesítsen egyetlen 
felekezetet se különös szereidében, de 
ne is törekedjék elnyomni: hagyja min­
den iket szabadon fejlődni, mig a. törvé­
nyes utón haladnak: legyen az állam le­
lekezel nélküli legalább, — hogy ne tol­
juk magunkat előtérbe — ne tegyen se 
pro. se kontra: s akkor meglesz az or­
szág vallási békéje minden törvény nél­
kül s az egyházpolitikai villongások meg 
fognak szűnni.

Mert ne feledje a leendő miniszter­
elnök ur, hogy a katholikusok már ak­
kor is lemondást gyakorolnak, mikor azt 
kérik az államtól, hogy legalább minden 
felekezetid szemben elég türelmes legyen.

Természetesen, hogy a béke helyre 
álljon ahhoz arra volna szükség, hogy 
mindabból a mi eddig az egyházpolitika 
dolgában történt egy vonással tabula rá- 
zát csináljanak, vagy legalább a revízióba 
belenyugodjanak.

De lehet-e ezt a mai viszonyok közt re­
mélnünk ?

A jelek szerint aligha!
Tehát a béke helyett harcz, elkesere­

dett, igazaink és szent jogaink érdekében 
vívandó harcz lesz.

Erős meggyőződésünk, hogy e harcz- 
hól a katholikusok fognak, győztesként, ki­
kerülni, mert mellettük van a jog és 
igazság!

A politikai helyzet.
I,apunk tegnapi számában saját tudósítónk 

távirata alapján közöltük: hogy azon eset- 
b e n. h a S z é II nem t u d n a s e rn m i r e 
menni, a király Bánffyt bízza meg a 
kabinet alakításával.

Tegnap délután kaptuk a következő foly­
tatólagos távirati hirt:

. A k i r á 1 y 11 órakor báró Bánffy 
Dezsőt megbízta a k a b i n e t a 1 a k i t á s- 

i sal. a ki elfogadta a megbízást s kilátásba he- 
I lyezte, hogy holnap estig a minisztérium tisz­

táját beterjeszti. Bánffy Dezső egyenesen \\ e- 
kerléhez sietett, a ki éppen ülésen volt, a két 
államférfin visszavonulva 10 perczig tanácsko­
zott. Az uj minisztérium hétfőn mutatkozik be 
az országgyűlés mindkét, házában.«

A mennyiben ez a hir lapunkban tegnap 
reggel már úgyszólván előre volt jelezve, fölös­
legesnek tartottuk külön kiadásban közölni.

Különben korábban is láttunk már ilyest, 
mert hiszen Khuen-Héderváry kabinetalakitása, 
egy két napig olyan bizonyos volt, mint a 
miiven Bánlfyé bizonyos lehet!

Az erdélyi katholikus státus a királyhoz.
Lapunkkan említettük, hogy az erdélyi 

kath. státus feliratot intézett a királyhoz arra 
nézve, hogy az egyházpolitikai törvények mind­
addig életbe ne léptessenek, mig a katholiku­
soknak autonómia nem adatik.

\ felirat igy hangzik:

Felséges urunk, királyunk!
A magyar katholikusok megszokták fel­

ségedben látni és tisztelni egyhazuk lelkent ol- 
taímazóját és igaz apostolát, tizen érzelmektől 
áthatva, járul az erdélyi róni. kath. státus a 
trón zsámolyához, esedezik oltalomért és szent­
egyházunk szorongattatása közepette. Eltépni 
lehet az egyház és állam közötti nyolczszáza- 
dos viszonyt, azonban b;zalmunkat és ragasz­
kodásunkat Szent-István koronájának hordo­
zója iránt megcsökkenteni nem bírja úgy az 
erőszak, mint az idő.

Az egyház és állam, a mig bajtársként 
szövetségben egyesülten harczolának a trón és 
oltár ellenségeivel, saját hatáskörükön belül 
egymásnak jogokat engedtek és egymástól jo­
gokat kaptak. Az országgyűlés által elfogadott 
törvényjavaslatok az állam által az egyháznak 
adott jogokat, a nélkül kobozzák el, hogy az 
egyház által átengedett jogokat és befolyásokat, 
visszaszármaztatnák. Az egyháznak és állam­
nak elválasztása nem lehet egyoldalú és csu­
pán az egyházat megrövidítő, hanem kétolda­
lúnak kell' lennie, hogy az egyház is kapja 
vissza rendelkezési jogát javadalmai, vagyona 
és iskolái felett. Mikor a többi felekezetek 
mind önkormányzattal bírnak mar, e magyar 
r. kath. egyház nem maradhat az állam mi­
nisztereinek politikai hatalma alatt, hanem fel­
séged apostoli vezetése alatt önrendelkezése 
jogával kell élnie.

Az erdélyi római katholikus státus hosszú 
szenvedések árán vívta ki autonómiáját és sza­
badságát, ma egyedül képviseli jogánál és fel­
séged ősei kegyénél fogva alkotmányszerüen a 
magyar kai hol i kasokat és ezért siet könyörgé­
sével a felséged színe elé, hogy felséged ke­
gyelme szabja rövidre a katholikus egyház zak­
latásának időszakát és ne .járuljon addig a pol- 

I gári házasságról, az adatni anyakönyvvezetés-



röl, a gyermekek vallásáról szóló törvényjavas­
latoknak szentcsitéséhez. avagy életbeléptétese- 
hez. a míg a római katholikus egyház hazánk­
ban a pártok kormányától függetlenül felseged 
apostoli és legfőbb kegyúri hatalma alatt azon 
jogokat tartalmazó szabadsággal, mint a pro­
testáns eevházak. autonom ónk1 rmanyzatot 
nem nyert.

Ismételve borulunk a trón lépcsőire, hogy 
császári és királyi felséged római kath. testvé­
ri ínk érdekében emelt esdeklésünket és szív­
ből fakadó hódolatunkat elfogadni kegyes­
kedjék.

maradván felségednek
Kolozsvárit, az erdélyi róm. kath. státus 

gyűlésének 18!ii. október 2o-iki üi-.-enek hatá­
rozatából

alázatos szolgái
-Toz^cf s. k..

az erdélyi r. kath. státus 
jegyzője.

T/inlimt Ferewz s. k..
püspök, az erdélyi r. 

státus elnöke.
kath.

A Times a néppártról. A londoni limes, 
inelvnek egv idő óta igen szoros összekötteté­
sei vannak a magyar liberális párttal es úgy 
látszik a rendelkezési alappal is. ''gyík leg­
utóbbi számában a néppárttal is foglalkozik es 
erre vonatkozólag azt Írja 'vagy íratja magá­
nak Budapestről), hogy ez a párt »azt a 
repel fogja játszani .Magyarországon, melyet az 
antiszemita töredék játszik Ausztriában. Mert 
-— úgymond - mindkettőt a politikusok egy 
és ugvanaz az osztálya patronizálja. nevezete­
sen a' klerikális reakczió.« A londoni világlapot 
igen rosszul informálták Budapestről. A néppart 
katholikus politikát fog ugyan csinálni, de an­
tiszemita politikát nem. A »katholikus« és »an­
tiszemita' fogalmak lényegesen és mar abban 
is külömboznek egymástól, hogy az antiszemi­
tizmus nem köti magát semminemű valláshoz 
és épen olvan internaczionális és interkonfesszi- 
onális jellegű, mint a modern liberalizmus es az 
anarchizmus. Igv pl. a német antiszemiták lelke 
és vezére Stöcker, a ki tudvalevőleg buzgó pro­
testáns. Ausztriában pedig épen a napokban 
történt, hogy a bécsi egyetem jelenlegi rektora 
.Müller kath. theológiai tanár a leghatározottab­
ban elítélte á Lueger és Schneider-féle antisze­
mitizmust. Ennyit akartunk megjegyezni nem 
ugyan a Times . hanem azon budapesti urak 
számára, kik oly könnyelmű és rozszakaratu 
vádakat szórnak a magyar nép katholikus 
pártja ellen.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Mit mondott Zola Lourdesban és mit 
irt Parisban?

(A »Tiszántúl« eredeti lárczája.)

Bántani mást vadság; más 
a lélektelen író?
Ezt hozzád, s hozzám nem 
köti semmi kötél!

Kazinczy.

Alig másfél éve. hogy egy iró-rokonom 
vendégszerető házánál Agai Adolffal találkoztam 
Dóczi Vera grófnő«-je került szőnyegre, a 
melyben e kivált» iró az emelt homlokkal járó 
bűnnek védelmére vállalkozik.

A társaság egyik tagjának méltatlankodó 
megjegyzésére Agai azt felelte, hogy az újabb iro­
dalmi iskola doktrínája szerint a morálnak ab­
solute semmi köze sincs az irodalomhoz; ami 
nem annyit jelent, hogy az irodalom és morál 
nem érintkeznek, hanem, hogy az iró bánhatik 
a morállal úgy. amint neki tetszik. l'gy látszik 
maholnap oda jutunk, hogy az igazságnak is ez 
lessz a sorsa az irodalomban. Legalább a Ma­
gyar Szalonnak Lourdes« cziinü ezikke, 
mely az 1891. októberi füzetben látott napvilá­
got. ilyesmit látszik bizonyítani. Salamon Ódon, 
kiről szívesen fölteszem, hogy félre lett vezetve, 
szóról-szóra ezeket írja ott: »Zola, aki nagyon 
szívesen szokott nyilatkozni, minden tévedésnek 
megfelelt, sőt még vidéki polgármesterekkel 
Lourdes vidékéről is polemizált. kimutatva, hogy
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Vallási mozgalmak Angliában.
Mig a sárospataki »Örálló« ez. protestáns 

lap legújabb száma a milleniumra a hazai két 
protestáns felekezetitek: a heh ét és á-Ostai 
vallásunknak egyházi egyesülése mellett kezd 
agitálni. igen érdekes czikket kozol a Búd. 
Hírlap legújabb száma Anglia vallási mozgal­
mairól, melyek viszont az anglikán egyház és 
az ottani szekták kebelében rég idő óta folyó 
forrongások irányát, illetőleg ott a kath. egy­
ház terjedését tüntetik fel.

A közérdekű czikket egész terjedelmében 
im itt közöljük.

Európa egyetlen más országában sem ta­
lálunk napjainkban oly sajátságos erjedést és 
hullámzást a vallási téren, minőt Angolország­
ban a hivatalos anglikán és a katolikus egyház 
belélete felmutat.

A katolikus egyház fejlődése és fölvirág­
zása az utolsó 50 év alatt valóban bámulatos. 
Ez az egyház, mely csak 1821-ben merte el 
az állaim elismerést és emanczipácziót s mely­
nek hierarkiáját l.\. Bins 18oii. szeptember 
29-kén kelt bullájával szervezte. 50 év alatt 
oly hódítást tett az angol társadalom minden 
rétegében, melvhez hasonlót az újabb korban 
alig találunk. .Mig pl. 1840-ben csak (»10,00(1 
katolikus volt Angliában 551 pappal és 457 
templommal: ma az 1893-ban Londonban meg­
jelent Catholic Directory szerint a 2 milliót 
jóval felülmúló katolikusokat 1 érsek és 14 
püspök kormányozza: 2588 pap 1387 templom­
ban vezeti a katolikusok lelki ügyeit. Ugyan­
csak 1840-ben 19 kolostor volt, ma 195 férfi 
és 400 női kolostor van Angliában, melyek 
neveléssel, tanítással és humanisztikus jó cse­
lekedetek gyakorlásával foglalkoznak.

Ezek a számok mindennél hangosabban 
beszélnek. De hóimét van e rohamos fejlődés ? 
Az Írek tömeges bevándorlásából ez meg nem 
magvarázható meg. Ide egy más körülmény is 
járul. Az a hullámzás, erjedés az anglikán egy­
házban. mely a 40-es évek elején az oxfordi 
mozgalommal vette kezdetét s mely a tömeges 
megtéréseknek left a forrása. Sehol Európában 
nem olv gyakoriak a megtérések mint 50 év 
óta Angliában. Orby Shipley, ki szintén kon- 
vertita, 1882-ben statisztikai adatok alapján 
mutatta ki. hogy az áttérések száma csak az 
utolsó 10 év alatt meghaladta a 37 ezeret. S 
ezek a konverziók az angol társadalom minden 

tényleg nem hazudott a legcsekélyebb részlet­
ben sem.«

L'andace s’écriail Danton, toujours l'audace
Mentir, toujours mentir, voila leur mot de passe,*

Fájdalommal kell konstatálnunk, mert 
bűnt konstatálni mindig fájdalom, hogy Zola 
Lourdesjában igen sokszor és igen meré­
szen hazudott.

Amit Bernadette gyermekségéről bartrési 
tartózkodásáról az ottani templomról, az esti 
áj tatosságokról, Bernadette viszonyáról Ader 
abbéhoz ir: egy szóig mind hazugság, amint ar­
ról a bartrési elöljáróság igen kíméletlen de- 
inentije tanúskodik, amire Zola nem válaszolt 
egyébbel, minthogy Barbet tanítóra hivatkozott, 
akitől feleletül újabb szint oly lesújtó dementit 
nyervén, teljesen elhallgatott. E dementik és Zola 
tehetetlen válaszainak teljes szövegét lásd: Les 
Lettres de Henri Lasserre a l’occasion du ro­
man de M. Zola. Paris E. Dentu. Editeur 1894.

Amit Bernadette képzelgéseiről, gyönge el­
méjéről, hallucinalióiról, suggestiójáról, Berna­
dette fogságáról, elnyomatásáról hihetetlen me­
részséggel összeír: puszta hazugság, mely ellen 
illetékes, elfogulatlan körök annak idején tilta­
koztak. Mindezekről bővebben: M. Ricard. La 
vraie Bernadette de Lourdes Lettres a M. Zola 
Paris. Dentu. 1894. Hogy Bernadette a legépebb 
legvilágosabb elmének, öntudatnak örvendett 
halála napjáig. .ízt hivő és hitetlen orvosoktól 
eredő bizonyítványok igazolják.

* Merészség csak mer. szs.'li, kiállt Danton, hazudni 
mindig hazudni, ez az ö jelszava!
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rétegére kiterjednek. Az áttértek kézül 7 a Privy 
('.óimul tagja. 33 a lordok hazának. 82 az. also- 
ház tagja. A hadseregből 145-en tértek át il 
tábornok. 0 ezredes, 7 admirális.) A nemes 
osztályból lOoO-nél többen konvertáltak. 250 
ügyvéd és bíró. 4-8 orvos. 12 miniszteri hiva­
talnok tért át ez időszakban. Walter Scottnak 
egész családja. Byron lordnak egy unokahuga, 
Owen-nek. az angol bibliatársaság alapítójának 
leánva is a konvertiták köze tartoznak. Sót 
alig van anglikán nemes, püspök, előkelő pap. 
a kinek rokonságában konvertita no volna.

De legnevezetesebb az a körülmény, hogy 
az anglikán egyház papjai is nagy számmal 
lépnek át a katholikus egyházba. Newton (1845) 
és Manning (1851.) számos követőkre találtak. 
Pedig ez nem kis áldozat, olt hagyni a gazdag 
anglikán beneficiumokat! S mégis Maugham bí­
borunk adatai szerint 50 év alatt 500 anglikán 
pap lépett a katholikus egyházba. Legnagyobb 
részüknek, minthogy már házasemberek voltak, 
uj élwápálvát kellett kezdeniük.

Mig Éurópa többi államaiban az áttérések 
csak sporadikus jelenségek: Angolországban a 
konverzió folytonosan állandó, sőt növekvő 
mértéket ölt. Az évi konverziók újabb időben 
700- -10(X)j^közt ingadoznak csak a műveltebb 
osztályokból 1

Mig igv a katolikus egyház folyton erős- 
bödik. az anglikán egyház beléletében óriási 
gazdagsága és állami privilégiumai mellett is 
bizonyos bomlasztó jelenségek mutatkoznak. A 
szektáriusok száma folyton növekszik, a kik 
híveiket úgyszólván kivétel nélkül az anglikán 
egyházból nyerik. Magában az anglikán egyház­
ban az oxfordi mozgalom óta rendkívül szétá­
gazók a vallási irányzatok, de folyton nagyobb 
tért hódit a római egyház beléletének és szer­
tartásainak utánzása. Ma már az anglikán egy­
ház konstituciójának harminczkilencz fejezeté­
vel a legtöbben nem sokat törődnek. Papok és 
laikusok utánozzák a katolikus szertartásokat, 
egymásután fogadják el gyakorlatilag a kath. 
dogmákat a gyónásról, a szent miséről, az ol­
tárt szentségről, a tisztitó tűzről, a Mária és 
szentek tiszteletéről. Az anglikánusoknak is van­
nak már szerzeteseik, apáczáik; a böjt, olvasó, 
tömjén s egvéb katholikus dolgok nem ismeret­
lenek már náluk. Papjaik közt a régi egyház, 
főleg a patrisztika és régi liturgia tanulmá­
nyozása mind szélesebb körben terjed, sőt a 
legújabb időben már a cölibátusnak is akadnak 
pártolói.

E jelenségek mellett nem lehet csodálni, 
hogy az unió eszméje gyakrabban föl-fölmerül 
ugv az anglikán, mint a katholikus körökben.

Amit Zola Laurence tarbesi püspökről. 
Peyramale plébánosról. Sempé atyáról s álta­
lában a grotta atyáiról ir. az a rágalmazás­
nak oly neme, melyet nem örömest minősí­
tünk. De minek vesztegessük a szót: Zolának 
egész Lourdesje hazugság, a legtudatosabb. 
legszántszándékosabb hazugság: C.'est la un 
1 i v r e d e m au v a i s e fői (rosszhiszemű könyv). 
Zola nem azt irta le. amit tapasztalt, mert a 
t er in é s zet fele 11 i őt is megindította; hanem 
azt irta le. amit jónak látott a Nana, a Ger­
minal. a L'Assomoir közönsége elé tálalni. Es 
ez az erőszak, önmagának e szemérmetlen meg­
tagadása meghazudtolása: ez az ő legnagyobb, 
legutálatosabb bűne, (’.‘est la un livre de 
mauvaise foil Ez az igazság a morál ellen 
nagy bűn. amelyet még sokszoroz az. hogy 
könyve egy kiváló tehetség tollával ékeskedve 
nagy hatást teszem. Am olvassa el mindenki 
Zola és Lasserre beszélgetését, melyet itt köz­
lünk s mondja meg nincs-e igazunk? »Egy na­
pon — igy írja Lassere Zolához intézett egyik 
nyílt levelében*) — jónak láttam önt elvezetni 
azon emlékezetes helyre, amely nézetem szerint 
legmegragadóbb Lourdesban a grotta után 
tudniillik ama rettentő nyomorúságos szobába, 
ahol Bernadette lakott, azon időben, midőn az 
ég királyasszonya követének választotta, s meg­
bízta őt. hogy az egész világot a massabiellei 
sziklához hívja. Ez a bazilika, ezek a templo­
mok. ezek a márvány-épületek, ez a vadonban 
támadt város, ez a kozmopolita kincs, ezek a 
csudálatos gyógyulások, ez a számtalan hitnek

* Lásd Le» Lettres de Henri Lasserre 
du roman de M. Zola, Paris 1891. p. 3t>.

a ['occasion
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\ katholikusok között IHíö-ban George Spen­
der (konvertita-szerzetes) ima-egy(sületet ala­
kított. melynek ezélja Angolország megtéréséért 
imádkozni. Ez ima-egyesület rendkívül el­
terjedt.

Nagyobb mérvű mozgalom keletkezett az 
unió érdekében az 1864. körül az anglikánok, I 
|öle,r a puscysnms hívei között, a kik azt hit- ‘ 
ték hogy az unió bizonyos kompromisszum, 
(..rvezkedés alakjában létesülhetne. A katholiku- 
sok között is itt-ott visszhangra talált e moz­
galom. Ekkor irta Manning bíboros hires mun­
káját England and Christendom, melyben ki­
fejti hogy a katholikusok vallási kérdésekben 
kompromisszumot nem köthetnek: unió csakis 
a katholikus hitigazságok teljes és föltétien el­
fogadása mellett lehetséges.

Az anglikán rituálisták azonban az unió 
érdekében tovább mozogtak, sőt 1875-ben Hó­
inában is kerestek összeköttetéseket, főleg szá­
mos pap késznek nyilatkozott az áttérésre, ha 
1. papi ordinácziójuk érvényesnek ismertetik 
el. 2. ha feleségeiket megtarthatják, 3. ha li­
turgia nyelvnek az angol engedélyeztetik. Azon­
ban ennek a mozgalomnak sem volt, ered­
ménye.

Alakult az anglikánok között egy társulat

L(‘ó pápa e felhangzó óhajoknak eleget akar 
tenni. \ aughan kardinálist Rómába hívta, hogy 
az anglikán unió érdekében indítandó akcziórói 
vele tanácskozzék.

dé a mai pártellentétek közt a jelen idő nem 
mondható erre alkalmasnak, habar ezt maga 
a korona akarja, de az ellentétek most oly 
élesek a nemzeti párt követelései folytan, 
hogy egyhamar nem lehet ra számítani, hogy 
nagyobb megrázkódtatás nélkül a kibékülés 
megtörténjék.

A »Nemzeti Újság azt tapasztalja, hogy 
az egyházpolitikai kérdések napirendre kerülése 
óta a' parlamentben alkotmány-ellenes jelensé­
gek tapasztalhatók. A kormánynak a legutóbbi 
viták alkalmával tanúsított magatartasa meg­
döbbentően igazolja ezt. mely ellen küzdeni 
hazafias kötelesség, mert ennek a rendszernek 
a folytatása a despotismushoz fog vezetni.

is. mely az összes keresztények egyesítését 
czélozza a kompromisszumok alapján. E tár­
sulatot azonban a katholikus püspökök, leg­
újabban Vaughan westminiszteri kai. bibornok- 
érsek. elitélték s a katolikusoknak megtiltot­
ták a társulathoz váló csatlakozásukat.

Katolikus részről legújabban Vaughan kar­
dinális hozta szóba az unió eszméjét, a Catholic 
Truth (Society, mely bizonyos tekintetben a mi 
Szent-István Társulatunkhoz hasonlítható) 1894. 
évi szeptember 9—12-én Prestonban tartott 
gyűlésén. A keresztények egyesüléséről beszélt 
az angol kardinális: rámutatott amaz általunk 
fentebb felsorolt örvendetes szimptómákra.melyek 
az anglikánoknak közeledését jelzik a római 
egyházhoz, de ő is elődjéhez, Manninghoz hason­
lóan hangsúlyozta, hogy hit dolgában alkuvás- 
nak helye nincsen, s egyesülés csak úgy lehet­
séges, ha a katolikus hitet teljes egészeben el­
fogadják. Vaughan beszéde egész Angliában nagy 
feltűnést keltett; a nagy lapok: Times, Standard, 
Daily Telegraph bő kivonatokban s rokonszen­
vesen ismertették.

E gyűlés után történt, hogy XIII. Leó papa 
a keleti unió érdekében Kelet pátriárkáit Rómába 
hívta tanácskozásra. Angolországban mind sűrűb­
ben felhangzott az óhaj, hogy az anglikán unió 
érdekében is üdvös volna, ha a római szent­
széktől indulna ki az akczió. S úgy látszik, XIII.

és örömnek visszaadott lélek, ez a föld ezer 
tájékáról jött keresztes had, mind abból az 
egyszerű tényből eredt, hogy egy nyomorult, 
tudatlan, tanulatlan leányka egy reggelen kijött 
e szegény hajlékból, hogy a Gave partjain ne­
hány száraz gallyat gyűjtsön . . .

Ismertem a hatást, melyet az ilyen kon­
traszt előidézni szokott. Csak Isten közreműkö­
dése fejtheti meg azt az aránytalanságot, az 
eszköznek e semmisége s az eredménynek e 
végtelensége között.

Ezt a benyomást ön is érezte 1 ram! A 
test és a gonosz élet imádója látott itt vala­
mit a szellem fényéből, volt itt, tálán első Íz­
ben némi homályos látomása az igaz életről. 
Ön vesztegelt, néhány pillanatig a nélkül, hogy 
felelt volna beszédemre. De arcza elárulta előt­
tem belső zavarát. Rendszerint száraz, kemény 
kifejezést! szemeiben két könny jelent meg . . • 
Ott rezgeti a két csepp, anélkül hogy lehullott 
volna, s ön fölkiáltott:

— Ez bámulatos! Eléggé meg voltam hatva 
Lourdesban, de sehol ennyire mint itt. íme, 
ahonnan minden eredt! Ez itta Betlehem! Ez itt 
a jászol! Minő származás, és mily eredmény! 
Ez bámulatos!

— Mondja inkább, Uram, ez csoda!
Ön erős hangnyomattal ismételte szavait:
— Ez bámulatos! ez bámulatos!

- Nos, Zola ur. van, ami még bámulato­
sabb lenne!

Nos? mi az tehát? — kérdé ön nagyra 
nyitva merész szemeit, melyekből akkor mar 
eltűnt a köny.

Lapszemle.
Budapest, 1895. jan. 11,

A Magyar Állam Tisza Kálmánt Wallen­
steinhez hasonlítja, ki bukása utolsó idejében 
a februári rendelet inspirálásával beoltotta a 
nemzetbe a veszély csiráját. Azóta aztán a 
közállapotok elvadulásnak indultak a társada­
lomban a vallási viszály a legmagasabb fokra 
hágott s ekkor (“lakarják hitetni az országgal, 
hogy ez a párt, mely mindezt okozta, az egyet­
len helyes eszme követője. Ezt nem lehet to­
vább törni, mert, igy a fúzióból konfúzió lesz, 
nem pedig a válság megoldása.

A Hazánk »Tisza a király ellen« 
czim alatt megróvja a szabadelvű pártot, mely 
valóságos lázadást szit a király ellen. Ezt a 
lázadást pedig Tisza szítja a korona ellen. Ez 
a Tisza-fuzió szomorú következménye. Mit tö­
rődik a szabadelvű párt, ha lázadás sepri is 
végig az országot, csak a hatalom maradjon 
meg. Csodálatos türelem vett erőt a nemzeten, 
hogy oly sokáig tűri e párt tyrannizmusát, itt 
az ideje, hogy végre most végezzenek e párttal, 
mely már tűrhetetlen kezd lenni.

A Pesti Hírlap Bánffy Dezső jelöltségéről 
ir. őt tartotta mindig egyetlen számbaveheto 
jelöltnek s örül, hogy ezen véleménye az ese­
mények által most igazolva lesz.

Az „Egyetértés“ a Héderváry balsikerét 
abból magyarázza, hogy a bán csak oly kabi­
net alakításra akart vállalkozni, mely előrelát­
hat ólag hosszuéletü lesz; ez azonban nem tet­
szett a szabadelvű pártnak, mely csak átme­
neti kabinetet akart s ezen magatartás a Tisza 
féle rendszer legelszomoritóbb megnyilatkozása, 
mert ez azt mutatja, hogy a nemzeti aspira- 
cziók a párt elveivel ellenkeznek. Sez mutatja, 
hogy a szabadelvű párt csak a hatalomhoz ra­
gaszkodik, de az ország semmi bajával nem 
törődik.

A »Pesti Napló« azt írja a válságról, 
hogy Magyarországot az alkotmányos aera 
kezdete óta vészesebb krízis még nem érte. 
Mentő szer gyanánt elő akarták venni a fúziót,

_  Az lenne még bámulatosabb, ha ez a 
világraszóló eredmény nem lenne egyéb, mint 
egy akár hazug, akár lelki betegségben, hallu- 
cinatióban szenvedő leányka müve.

___Oh! ezt világért se mondanám! feleié 
ön visszarettenve. Bernadette sem hazug, sem 
képzelődő nem volt: ama nagy világ fölött 
valónak (de ce grand au de la) eszköze volt 
ő ki az emberi lét fölött uralkodik. Ámde in­
nen az ön határozott, dogmájáig még nagy a 
távolság.

— Kétségkívül Uram. De csak logikusnak 
kell lennie, hogy nehány lépéssel odajusson.

Nem vagyok az, aki erőszakot tegyek a 
lelkeken. Azért nem sürgettem a dolgot többé. 
Ámde néhány pillanat múlva ön folytató a be­
szélgetést;

— A nélkül, hogy hivő lettem volna olyas­
mit láttam Lourdesban, amit távolról sem gya­
nítottam: a vigasztalás, a remény, sőt a gyógyu- 
lás hazáját a boldogtalanok a szenvedők a be­
tegek számára. Ez egy kimagasló csúcs, ez egy 
oáz a világban. , . ,. , ,

Azután szóról-szóra e szavakkal tol­
dotta meg;

__ Itt akárminek is gátat vetni 
az ember iség-sér lés (lése humanité) bűne 
volna. ígérem önnek Lasserre ur,hogy 

szavam se lesz olyan, amely

o k o z n i ö n n e k! , . .
Ezek és hasonló beszédek utam melyek

A pénz psychologiája.
Mióta a nagyváradi László-malomba 

beleütött a »krach«, a nagy közönség körében 
a legváltozatosabb érzelmek merüllek föl.

Legelső érzelem volt a megdöbbenés. Es 
az a csodálatos, hogy mindenki azonnal ilyen
kérdésekkel tépelődött: hogyan volt az lehet­
séges, hogy a bűnös manipuláczió egy egész 
évtizeden át háboritlanul folyhatott? s még- 
inkább hogyan volt az lehetséges, hogy az a 
manipuláczió a legutóbbi években hangosan s 
ismételve emelt kifogások után is tovább tart­
hatott?

Később a jóhiszemű igazgatókon, valamint 
a malom kezelésén kívül állott károsultakon, 
kivált a részvényeseken, a legnagyobb elkese­
redés vett erőt azért, hogy ime befektetett tőké­
jük ama manipuláczió miatt nem hozott eddig 
hasznot, most pedig még a tőke is megsem­
misült. A jóhiszemű közelállókat azonfelül méltán 
lesújthatta azon további veszteség, melyet magán 
kötelezettségek elvállalása utján is szenvedni 
kénytelenek.

Legújabban más természetű komplikacziók 
következtek be. Kitűnt, hogy a malommal üzleti 
összeköttetésekben állott egyének, hasonlóképen 
furcsa manipulácziót folytattak. S ime most a 
legvisszásabb érzelmek egyike foglalt helyet, 
mert az egyik oldalon érdekelték úgy szóív an 
örülnek a másik oldalon felfedezett bajoknak, 

a hivő lelkekben a legszebb reményeket éb­
resztették elmegy Zola Párisba s megírja Lour- 
desját, amelyben szóról-szóra ilyesmit olvasunk: 
Lourdes történetileg és társadalmilag halálra 
van Ítélve (p. 509.) Lejebb hozzáteszi^ hogy ott 
»la crédule passion pour le fétiche« e fétis után 
áhítozó hiszékenység szenvedélye nyilvánul. De 
tűrni kell Lourdesot, amint tűrjük a hazugsá­
got, mely élni segít, (p. 591.) A katholiczizmust 
megújítani akarni annyi, mint újra kezdeni a 
történetet (595.) Az ember gyönge s a földi 
élet terhét a paradicsom örökös hazugsága 
nélkül nem tndja elviselni! (594.) »Forces 
ignorés, lés Pér es utilisant 1 igno­
rance, lés médicins sans génié, lés 
témoins passion és. conte bleue conte 
enfantin, féltichisme barbare Si­
monie.» ... ime igv ir Parisban az akiköny- 
nyezett Lourdesban!’Nos Salamon Ödön ur, ez 
azon könyv, amelynek »minden sora lángoló 
gyűlölet a hazugság ellen?«*

Valóban aki megfontolja e könyv genesi- 
sét mit mondok, taktikáját, igaznak fogja ta­
lálni Lasserre szavait: la stratégie se résumé 
en deux mots:

— S'il ságit des faits, Timposture, s'ilságit 
des personnes, la calomnie (Ahol tényekről van 
szó: csalás, ahol személyekről rágalom.

Dehát nem tesz az semmit! »Mi köze az 
igazán modern írónak az igazsághoz 
a morálhoz!?«

Dr. N. Gy.

* Magvar Szalon 1894. 202. lap.
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amennyiben ez által az 1 károk és vesztes g * 
esetleg apadhat.

Pénzpiaczunkon egyébiránt, l< galább e pil­
lanatig, csupán bi ■ nyos idegesség mutatkozik, 
melynek világi s jelei abban állanak. hogy 
egyesek s különösen az egyletek kétségkívül 
aggodalomról tanúst >dó lépéseket tettek és 
tesznek tőkéik ' h( t b zt< s tása körül. Igazi, 
beteg láz. eddi-’ non kerekedett fölül s ez idő 
szerint kívánatos nem is lenne egyre-másra 
nézve.

jellemző körülmény az is, hogy egyik-másik 
olyan ember >s akad, ki a malom válságát, 
saját többé-kevésbé homályos vagyoni viszonyai­
ban. mintegv ürügyül felhasználni siet.

De hát a fennebbi. kisebb-nagyobb mérték­
ben érdekelteken kívül, a teljesen elfogulatlan 
közönség, vájjon ugyan milyen érzelmeket táplál 
és nyilvánít ?

Igen természetes az elfogulatlan közvéle­
mény megbotránkozik a bűnösökön, sajnálja a 
jóhiszemű károsultakat, felriad egy-egy újabb 
gyanú és tény fölött, valamint szivszorongva 
lesi, mikor és hol szakad már egyszer vége en- 
nek <iz egész botránynak ?

Az elfogulatlan közvélemény azonfelül jól 
számot vet azzal a sajnos körülménynyel, hogy 
a ki a legnagyobb bűnös volt, de aki egyszers­
mind egyedül lett volna kepes teljes világossá­
got adni a chaoszban meghalt.

S ez a közvélemény hangosan találgatja: a 
legnagyobb bűnös első vallomásától annak ha­
láláig. huzamos idő telt el. kit terhel a mu­
lasztás? hogy ráért az öngyilkos­
ságra' ?

Midőn valamely nagy csapás jelentékeny 
károkat okoz, akkor megszokott indulni a töp- 
renkedés. mit kelljen a jövőre nezve csinálni, 
hogy hasonló csapások és karok elkerülhetők 
legyenek. Jelen esetben is. főként jogasz kö­
rökben. élénk vitatás tárgyát képezi az. hogyan 
lehetne és kellene a részvénytársaságokat a 
perlid üzelmek ellen biztosítani?

Igaz ugyan, hogy a legfőbb az illető al­
kalmazott egyénektől függ, de hát épen azokkal 
és bizonyos eshetőségekkel szemben, még a 
normális esetekben is elkelnek a reformok,

Az erény vigasza.
(Adél emlékkönyvébe.)

A »Tiszántúl»- eredeti tárczája.

Kicsiny, butorzatlan szobában, midőn min­
denki aludt, nehéz munkával elfoglalva virrasz­
tót! az Erény.

Arcza beesett, halvány volt, szép szemei­
nek sugarai megtörtek. A sok munka, melyet 
éjszaka és nappal egyaránt, folytatni kellett, 
megviselte.

Az óra éjfélt ütött, midőn még kitűzött 
munkájának felél sem végezte el, pedig az álom 
hatalmasan küzdött bágyadt pilláival.

A munkát el kell végezni, mert holnapra 
kenyér kell.

A kifárad! testnek az álomért, az életnek 
pedig a fentarlásért’való küzdelme lelke egyen­
súlyát megzavarta és keserű kifakadásba tört 
ki, hogy mily nehéz sorsot mért rá a végzet. 
Mig szomszédja a Könnyelműség, ki selyem és 
bársony ruhákban jár. szobájában kelet dísze 
csillog, munka nélkül is mily vígan és öröm­
ben él.

Mig Így méltatlankodók lelkében, az éj 
csendjét lassú szárnysuhogás váltotta fel.

A vigasztalás nemtője érkezék hozzá és 
megszólitá őt:

Miért méltatlankodói jó Erény ?
Nem tudod, hogy a biborcsiga is fájdalmá­

ban szüli a legszebb gyöngyöt ? 

melyeknek behozatala a becsületes 
embert épen nem a 11 e r a 1 h a t j ák.

Némelyek javaslatba hozták az állam be­
avatkozási. vagy épen felügyeleti jogát, de ez 
sok tekintetben nagyon veszélyessé valhatik.

Legutóbb a legilletékesebb körben hallottuk 
a következő javaslatokat:

Miként a külföldön már kezdeményeztetett 
s illetőleg keresztül is vitetett, az igazgatósági 
tagok kötelességeit oly módon kell megszabni, 
hogy azon állásokra csak olyanok vállalkoz­
hassanak, kik tisztöket nem puszta, hogy úgy 
mondjuk műkedvelői minőségben, hanem hiva­
tásszerűen fogják betölteni.

Továbbá be kell hozni az inkompatibilitást, 
hogy ha valaki egyik pénzintézetnek vagy rész­
vény társaságnak igazgatóságában vagy felügyelő 
bizottságában helyet foglal, semmi másikban 
ilyen tisztséget ne viselhessen.

Egyúttal be kell hozni a pénzintézetek s 
részvény társaságok hivatalnokainak évenkénti, 
időszaki szabadságoltatását. hogy egyrészt ők 
is felüdülhessenek, de másrészt a helyettesítés 
utján kellő és egészséges levegő csere is be­
állhasson. , , ,

Végre a felügyelő bizottságok dolgát úgy 
kell rendezni, hogy az egész üzlet ne csak az 
évi számadások alkalmával, hanem rövid idő­
közönként, ha lehet akár naponként ellen­
őriztessék.

A fentebbi javaslatok úgyszólván maguk­
ban bírják legjobb ajánlásukat, persze azon­
felül a modern időkben is.

A László-malom ügye.
Tegnap reggel 9 órakor a nagyváradi ke­

rületi börtön emeletén érdekes csoportozat ál­
lott a vizsgálóbíró szobája előtt. A László-ma­
lom könyveinek vizsgálatára kiküldött bizottság 
tagjai egykedvűen nézegették az udváron sétáló 
rabokat. Tőlük távol, szorongó arczczal nézett 
a levegőbe Edelmann Márkusz, a lisztkeres­
kedő. Egyszerre összerázkódott s hátat for­
dított.

Odalenn épen sétáját végezte Kon da 
Samu, a lövészkirály . . .

A te nehéz munkád is a legszebb gyön­
gyöt: a becsületet szüli számodra.

A Könnyelműség bírhat mindent, lehetnek 
aranyai, gyémántjai, de a legszebb gyöngy, a 
mi neked meg van: a becsület, hiányzik neki.

E nélkül pedig ő fényes palotájában is 
csak s á r marad, mig te sárkunyhódban is 
mint g y é m á n t ragyogsz.

A p r ó s á g.
Korkép. Ugyan, tanár ur, ott volt a teg­

napi premierénél? Kérem mondja el nekem a 
darab tartalmát!

— Elmondjam? Nem asszonyom, azt nem 
tehetem! Ilyen dolgokat manapság csak a szín­
padon szabad kimondani a társaságban soha!

*

Biró: Nagysád tehát megmarad szándéka 
mellett ? Fentartja a válópert ? De meggon- 
dolta-e, milyen jó tulajdonságai vannak férjé­
nek? Hiszen ő mindig jó és szeretetteljes volt 
nagysád irányában és az állítja, hogy mindig 
szerette és most is szereti nagysádat!

Hölgy: Kérjem? Meghiszem azt! Hiszen 
ez az ember mindenre képes!

Bige (ívnia vizsgálóbíró megkezdte a ki­
hallgatást. Felmutatták a László-malom iö- 
könvvében a gyanús tételeket, a hamisításokat 
és a hatni. átvezetéseket.

Edelmann akadozva válaszolt.
Eleinte az első hónap különbözeiéinél még 

csak ment a dolog.
_  Nincs nyugtám, nincs számlám, ártat­

lan vagyok, mondogatta.
Végre eljött a 12-ik hónap. A hiány nőt- 

tön nőt, a hamisítások nyilvánvalók voltak.
Mikor aztán 16.000 írtra emelkedett a ha­

misítások összege, a vizsgálóbíró, ki Edel­
mann anyagi viszonyairól alaposan tájékozta 
magát, e kérdéssel fordult a sápadtan vede 
kezű emberhez:

— 'fűd ön biztosítékot nyújtani ez összeg 
erejéig ?

-— Nem.
— Ezennel v i z s g á1 a ti fogságba 

he 1 y ez e m ö n t.
Edelmannt letartóztatása után a vizsgálati 

foglyok részére fönntartott helyiségbe vitték.
Edelmann a letartóztatás ellen felleb­

bezést jele n t et t b e.
Miután a hiány csak egy évi leszámolás 

eredménye, előreláthatólag nagyobb összeg fog 
a további vizsgálat folyamán vádlott terhére 
kitűnni.

Edelmann ellen ma kérik meg a bizto­
sítási végrehajtást. *

A László-malom képviseletében Pa 1 lay 
Lajos ügyvéd tegnap biztosítási végrehajtást 
kért Feldheim Izrael ellen, miután a bűn­
ügyi zárlat iránti kérvényt a törvényszék teg­
napelőtt elutasította.

A törvényszék a kérelemnek hosszabb ta­
nácskozás után helyt adott, s Feldheim 
Izrael összes ingó és ingatlan vagyonára (az 
összes bolti áruk, két nagyváradi ház. a Feld- 
heim Izrael fia és társa czégből a Feld- 
heim Izraelt illető rész) 150 hordó pálinkára, 
s a »Magyar franczia biztosiló társaságnál« 
Feldheim javára 1896-ban esedékessé váló) 25.006 
frt biztosítási összegre a biztosítási végrehajtást 
elrendelte.

A végzést azonnal kézbesítették az érde­
kelteknek. a »Magyar Francziá«-nak, a telek­
könyvnél pedig a biztosítást azonnal rá- 
v e z e 11 é k az ingatlanokra.

S ezzel eldőlt a László-malom sorsa.
Feldheim Izrael ugyanis többfelé volt 

érdekelve üzleti összeköttetései révén. S most 
hitelezői, miután aligha remélhetik, hogy a ma­
lomnál előfordult 248,000 frt hiányt Feldheim 
vagyona fedezze, a malom ellen fordulnak.

*
Az osztrák-magyar bank, melynek Feldheim 

nagy összeg erejéig váltóadósa, a csődől nem 
kéri meg, mert tudja, hogy ezzel nem segít 
semmit. He akarta volna tehette volna már 
régebben.

*
Este 5 órakor a László-malom igazgató­

sága tanácskozásra gyűlt egybe a malom igaz­
gatósági helyiségében, hogy Feldheim ellen meg­
kérje-e a csődöt, vagy pedig elfogadja a Feld- 
heim üzletbarátai által ajánlott 41,000 frt kár­
pótlást.

Az igazgatóság, melynek tagjai teljes 
számmal jelentek meg az értekezleten, melyen 
Szabó Ferencz elnökölt, hosszabb tanácsko­
zás után elhatározta, hogy Feldheim Izrael 
elleni biztosítási végrehajtást felfüg­
geszti s ez ügyben egyelőre további lépéseket 
nem tesz.
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Karczolatok.
Megígértük — megtettük — előhozakod­

ik a’ László-malomról szóló utczai dol- 
De tessék elhinni, hogy én, tudniillik 

a kuvzolatok karczolója, bizony azt a pénz- 
^sychologiát sokkal sikeresebben irtain volt 

, hanem hát az a vörös plajbász — 
‘ ’int ugyancsak nagyolt — kopott. , ,

° De az ellen tiltakozom, hogy a másik ré- 
tehát azt a bizonyos reczeptet, egyál­

talában én irtain s illetőleg Írhattam volna — 
pedig szó a mi szó, igazán — beven ni való!

*

Laptársunk azt izeni nekünk, hagyjuk el 
vele a p o 1 e m i z á 1 á s 1.

De hiszen talán a többi között épen azért 
és arra — születtünk.

' S ha ő fújja a — prímet, mi — sze- 
k u n d á 1 u n k!

NAPTÁR.

* Kaszinói közgyűlés. Ma délután volt a 
helybeli közös hadseregbeli és honvéd tiszti 
kaszinó évzáró közgyűlése. Pokorny Herman 
altáborszeruagy ur és az egész úgy közös, mint 
honvéd tisztikar jelenlétében. Fucks dandártá­
bornok tartotta a mull évi beszámolót. A múlt 
év számadását Csery tüzérkapitány adta elő, 
mely szerint az egyenleg némi hiánynyal zá­
ródik. Az idei évre pedig a hadügyminiszter a 
tiszti kaszinó szubvenczióját 100 írttal leszállí­
totta. Uj háznagy az eltávozott Szlávy Béla 
őrnagy helyébe Nagy Győző honvéd őrnagy 
lett. — A helyben állomásozó tisztikar csak­
nem kivétel nélkül jelen volt! Általánosan jo 
hatást tett Fucks dandárnok kitűnő és váloga­
tott előadása. Nagy lelkesedés!

* A rendőrkapitány jószívűsége. Tegnap 
délután egy kopott öltözetű czipészmester állí­
tott be ifj. Rimler Károly rendőrkapitány hi­
vatalába és keservesen panaszkodott, hogy az 
igtató-hivatal nem akarja elfogadni iparigazol- 
vánv iránti kérvényét, mert az ipartestületnél

nül esett el. hogy jobb lábát eltörte. A baleset 
után kocsira emelték a szerencsétlenül járt 
lázfőnököt és úgy vitték lakására. Az orvosok 

gipszbe öntötték az eltört lábat. A betegnél so­
kan tettek részvétlátogatást.

* Meghívás. Felkérem a kér. ifjak tan.cz- 
estély rendező bizottság tagjait, szíveskedjenek 
a ma f. hó 12-én fél 9 órakor az egyleti helyi­
ségben tartandó értekezletre teljes számban 
megjelenni. ■— Kiss Károly, r. biz elnök.

* Felolvasás Biharmegye barlangjairól. 
A »Magyar Földtani« társulat legutóbbi ülésén 
Biró Lajos geológus felolvasást tartott Bihai- 
megye szebbnél-szebb barlangjairól s bemutatta 
az ott gyűjtött őskori állatok csontjait. Az 
érdekes felolvasásra még visszatérünk.

* Rejtelmes távirat. Tegnap délelőtt pol­
gármesterünkhöz a pécsi polgármesteri hivatal 
egy táviratot intézett, melyben kérdezi, hogy 
Nagy várad városában van-e villamos avagy 
ló vonalú vasul. Válasz fizetve azonnal. A 
mistikus értelmű táviratra, a polgármesteri 
hivatal kedélyes aljegyzője, azt válaszolta vissza, 
hogy. »Nincs.«

Gör.

kelte

ren-

»Jég-

— Január 12. —

Szombat. Róni. kath. Taczián. Prot. Tataiam 
kol decz 31. Melánia. Izr. Tebeth 16.

Nap kél 7 óra 28 p., nyug. 4 óra 18 p. Hold 
5 óra -16 P-, nyug- reggcl 8 óra 41 P- 

Január 12. Gyermekbál a Zöldfában.
13. Ipartestületi bál a Sasban.

’’ 13. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet
des közgyűlése.

13. A p.-szőllősi olvasó kör estélye a 
pinczében.

14. Kolon-estély a Fekete Sasban.
16. Kereskedő ifjak tánczestélye a Zöldfában.
17. Jogász tánczestély a Sasban.

” 19. Zenekedvelők tánczczal egybekötött estelye
Sasban. ,

20. Nagyváradi fodrász és borbély ifjúság tanez- 
„ estélye.

21. A nagyszalontai dalárda hangversenye.
23. Vadász-bál Szálúidon.

11. Tiszti-estély.
A belényesi ipartestület tánczmulatsaga.
A Szépitési-egylet közgyűlése.
Nagyváradi román ifjúság tánczestélye.

• Kereskedő ifjak köre balja. t
-- " rendkívüli közgyűlésé.

_i iparos ifjak önképző körének 
tánczestélye a Zöldfa szállodában.
16. Jelmezes tiszti estély.
26. Zenekedvelők zeneestélye a Fekete hasban. 

Márcz. 16. Zenekedvelők philharmoniai hangversenye a 
Sasban.

„ 26.
„ 26.
.. 27.
., 31.

Február 9.
10. A »László malom«

” 10. A nagyváradi
l______A,.
16. Jelmezes tiszti estély.

a

ÚJDONSÁGOK.
* () Eminentiája holnap, azaz szombaton 

reggel Budapestre utazik és azért a vasárnapra 
tervezett nagy ebéd vissza mondatott. Mint ér­
tesülünk 0 Eminentiája a vasárnapi udvari 
ebédre hivatalos.

* A „Biharmegyei s nagyváradi nőegy- 
Felixné a

elnök- 
A >Bi- 
minden 

egyes tagját tisztelettel értesítem, hogy az alap­
szabályok értelmében az 1894. évben már szük­
ségessé vált választó közgyűlés megtartásának 
idejét úgy az elnökség, mint a választmány 
több ízben óhajtotta kitűzni, az azonban eddig 
még mindig akadályokba ütközött, Az 1891. év 
deczember hé» folyamán megtartott választmány i 
ülésében a választó közgyűlés megtartási nap­
jául január 13. lett kitűzve. Azonban óhajtá­
sunkkal párosult kötelességünk a választó köz­
gyűlésnek az 1894. év végén lezárt számadá­
sokat is beterjeszteni, mely számadások teljes 
elkészítésére eddig az idő rövid volt. Az elnök­
ség a választmánynyal együtt, tehát a szám­
adások felülvizsgálása után a választó közgyű­
lés határnapját haladék nélkül újból ki fogja tűzni 
és erről a t. tagok rendes időben értesittetni 
fognak. Nagyvárad, 1895. jan. 12. Tisztelettel báró 
Gerliczy Félixné szül. Kornis E. elnöknő.

let“ közgyűlése. Báró G e r 1 i c z y 
»Biharmegye! és nagyváradi nőegylet' 
nője a következő értesítést teszi közzé 
harmegyei és nagyváradi nőegylet«

nem fizette le az alapszabályszerü tiz formt 
belépési dijat és egyúttal azt is előadta, hogy 
nagy családja van és nem képes fizetni jelen­
leg. A testületnél kérte már, hogy részletenkint 
fizethesse az illetéket, de onnan az iroda is, az 
elnök is elutasította. A jószívű főkapitánynak meg­
esett a szive a szegény iparoson és adott neki 
tiz forintot, hogy boldoguljon és kenyeret ke­
reshessen családjának. Ezt a tényt felesleges 
kommentárral kisérni, de joggal lehet kérdezni, 
hogy a nagyváradi ipartestület elnöksége, mely 
eddig mindenkor hivatkozott az ösziparossag es 
iparos polgártársak jóvoltának előmozdítására, 
nem tehette volna-e meg szegény iparostársá­
nak hogy a belépési díj részlelenkinti lefizeté­
sére haladékot ad?

* A „Nagyváradi Zenekedvelők Egyesü­
lete“ XV-ik zene-estélyét felterités mellett táncz- ___ . .
czal egybekötve, 1895. január 19-én (szombaton) egyén van alkalmazva, aki még az alapvizsga- 
a »Fekete Sas« szálloda nagy termében ren- la(ot sein tette le. Ez 
dezi. melyre az egyesület összes tagjai és a nem tetszett
zene iránt érdeklődők tisztelettel meghivatnak. jeientette az
Ezen estélyre az egyesületi tagok állandó es miniszternek, 
évi szabad jegyei érvényesek. Mindazok kik * (jrült ............... _
nem tagjai az egyesületnek, az estély alkahná- . og feyesdge már régebb idő óta nagy fokú

jan 8 órakor. Megjegyzendő hogy amennyiben a!*et[ rajta erőt, 
a folyó évre érvényes szabadjegyek az idő ró- éleg kéggel megUmadta ágyban alvó kis
vidsége következtében minden tagnak az esté- „vej.inekét éppen abban a perezben, mikor férjé 
Iviu nem lennének kézbesilhetők, kéretnek az gelépett. A megrémült embernek csak annyi 
ille°tő tagok jegyeiket f. hó 17 18. és 19-ik ideje volt^hogy^
napjain délelőtt 10-12 óra közt az egyleti ^lték A szerencsétlen dühöngő
helyiségben (Nagyteleky-ulcza, polgári fiu-iskola) agg kit beszállítottak még a délelőtt fo- 
alulirott igazgatónál kiváltani. Réz Mihály, jvainán a helybeli közkórház megfigyelő osztá- 
egyesületi igazgató. lyába, hol nagyfokú hisztériát állapítottak meg.

* Egészségügyi felügyelők Nagyvárad Betegsége gyógyíthat».
. -intóii \ belügyminiszter leiratilag tudatta * Terület-engedélyek. Hogy az orvvada- teruletén. A Deiuoymiin»z. v , halászok garázdálkodásai megszűnjenek
a városi törvényhatósággal, hogy a közegészség- s^ piaczra hozott vadak és halak árulóitól 
ügyi intézkedések felülvizsgálására dr. Mis- nem<*.gak vadász_ és halász-, hanem területi 
kolczy Imre és a trachoma körüli eljárás edólyek előmutatását is kívánja arendor-

iinnőrrésére továbbra is dr. Fen er Náthán ó Ki-ről a különben helyes intézkedésről a
^le,1)raeS ^^Zvi felügyelőket nevezte ki. - szegény vidékiek aligha tudnak valamit inert 
kir. kozegts. g oy ..tósáeot ho«v megérke- majd mindennap megesik, hogy a nyutakat, ha- 
Egyben utasította a hatóságot, hogy g-.... iakat elkobozzák tőlük. A vidéki jegyző urak
zésük esetén hivatalos működésűkben támogassa. dolgot mivelnének, ha dobszó utján köz­

hírré tennék, hogy a nagyváradi piaczra hozott 
vadak és halak elárusitásához nemcsak kincs­
tári. de területi engedély felmutatása is szük­
séges.

* Halálozás. Pfeiffer Józsefné született 
Augusztin Erzsébet folyó év január 11-én élte 
57-"ik évében lüdőgyuladás következtében el­
hunyt. Temetése ma, f. hó 12-ik napján d. u. 
fél 4 órakor fog a róm. kath. anyaszentegyhaz 
szertartása szerint beszenteltetni s a várad- 
velenczei sirkertben örök nyugalomra tétetni.

A nagyváradi kereskedő ifjak egy ré-
* kolonok befejezéséül folyó hó 

a »Zöldfa« szálloda ter- 
, szorosan zártkörű táncz-

... i r I • O

*
sze a szerdai
16-án, azaz szerdán, 
méhen házias jellegű, —_..
estélyt rendez. Belépti-dij: csalad-jegy 3 irt, 
személy-jegy 1. frt. Kezdete 8 órakor. A hol 
gyek háziasán megjelenni kéretnek. A zenet 
Hamza Miska znekara szolgáltatja.

* Flőbb pénzt, aztán az életed! Puje Hóra épen 
nem tartozik a Vénusok közé, mégis akadt neki »üvar'oja 
aki inkább a pénzéért osztotta meg vele az elet gyö­
nyöreit Amíg a pénz tartott, tartott a szerelem is, de 
mindennek vége szakad idővel, így vege szakad , eloszor 
a honoráriumnak, azután a szerelemnek is. Ls P. János

■ biviák _  ré"i jogon perelt az asszonynyal, pénzt
iTövrdelt ? mert ez adni nem tudott, életveszélyesen 
fenyegette. Ezért aztán összeütközésbe jött a bünt®t° 
törvénykönyvvel, ami rendesen egy kis leültetéssel 
szokott járni.

* Vád egy tanár ellen
tárói írják nekünk, 
heti 20 órai tanítási

Nagyszalon- 
hogy a gimnáziumban 
kötelezettséggel olyan

egyik ottani 
illetőt 
aki a
anya.

a törvénytelen állapot
i polgárnak és fél­

ti vallás- és közoktatási 
vizsgálatot el is rendelte.

Tarsoly Ferencz helybeli

• Bizottsági ülés. A nagyváradi tuzér- 
laktanva terveinek megbiralásara kiküldött 
bizottság ma délután Bórakor a városház tanács­
termében Sál Ferencz elnöklete alatt ülést fait. 
A mintegy félmillió forintba kerülő laktanya 
építésének előzményeit már ismertettük.

* Bán Sándor zárdafönök balesete. B á n 
Sándort, a budapesti szent Ferencz-rendiek fő­
nökét súlyos baleset érte. A mint ugyanis a 
ferenczvárosi plébániáról hazaié é tartott a sí­
kos gyalogjárón elcsúszott és oly szerencsétle-
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* Fenyvessi (lehutje. Az Egyetértés« teg­
napi száma következőket írja Fenyvesi Emil­
ről. akit a nagyváradi közönség itteni szerep­
léséről közelebbről ismer: A nemzeti színház­
ban ma Fenyvesi Emil uj szerepben mutat­
kozott be a közönségnek. A \ asgyaros > Bligny 
szerepéi ábrázolta. Ez a szerep régtől fogva 
gyöngéje volt a nemzeti színháznak. Sok finom­
ságot. könnyedséget, igazi világítás modort igé- 
liyel ez a szerep s akik eddig ábrázolták, va­
lamennyien egvik vagy másik irányban nem 
feleltek meg neki, fenyvesi alakitasa tökélete­
sen megfelelt a fokozottabb művészi igények­
nek is. .Modora az elegáns világ araslánjának 
megfelelő sima, ügyes, könnyed volt, anélkül, 
hogy a komolyságnak hiányában lett, volna. A 
közönség nem is fukarkodott az elösmeréssel.

kaland miatt nem tarthatja meg az. operahaz 
műsorában megállapított föllépéseit. A fiumei 
vonalokon mindkét irányban a havazas miatt 
nagv forgalmi akadályok vannak. A közleke­
dési Fiume .Moravicza közt bizonytalan időre 
megszüntették. A déli vasút vonalán a forga­
lom megakadt és sem Becs, sem Szombathely 
felé nem közlekedett vonat. Becsből a legutolsó 
vonat tegnap 5 órai kesedelemmel érkézéit 
meg Budapestre és az utasok ott rekedtek.

*
A magvar államvasutak igazgatóságától 

vett értesítés szerint a győr -brucki, boba— 
kisfalud - szentiváni. ukk tapolczai. tűrje— 
zala szent-gróthi. pozsony -nagyszombati es a 
pozsony—porpáczi vonalokon a forgalmat, a 
hóakadályok miatt, megszüntették, ellenben a 
nagvsuránv- -aranvos-maróthi vonalon az. aka­
dályokat elhárították és a forgalom újból meg­
indult. *

REGÉNY-CSARNOK

* Erdő eladás. Biharvármegye erdészeti 
bizottsága f. évi január 28-án d. e. 11 órakor 
a megyei főjegyző hivatalos helyiségében nyil­
vános árverést tart, mely alkalommal ugyanis 
el fog adatni. Feneres község volt úrbéresei­
nek tulajdonát képező erdőből 71'25 kát. hold. 
A letarolt fatömeg becsértéke 76<«> frt.

* Lemondás. A mezőkeresztesi járás gaz­
dasági tudósítója: Szigeti Elek mezőkeresztesi 
ev. ref. lelkész, ezen tisztéről lemondott. — 
Kérvényét, melyben fölmentését kéri, tegnap 
adta be az alispánhoz.

* Megrabolt hülye. Ötvös Sándor nem tagadja 
meg magát. Megvált ugyan magas hivatalától a peez.ér- 
ségtöl. de azért a tisztességes foglalkozástól úgy lát­
szik - most is irtózik. Tegnap Osváth Jánosné hülye 
fiának lábáról erőszakkal lehúzta a csizmáit ■ < elszökött 
vele. Körözik.

* Artézi kút B.-l jfaluban. Berettyó- 
l’jfalu község képviselőtestülete deczemberhavi 
ülésén elhatározta, hogy ártézi kutat furat és 
megszünteti ez által az addig tapasztalt köz­
egészségügyi mizériákat. Kétségtelen, hogy a 
vármegye, ahová a határozatot jóváhagyás alá 
már beterjesztették, pártolni fogja ezen derék 
községet üdvös fejlődésében.

Bécsitől jelentik: A hó szakadatlanul 
esik és a várost már egész hóhegyek veszik 
körül, melyek teljesen elzárják a külvilágtól. 
Csak nagv fáradtsággal tudták a hófalat teg­
nap reggel annyira áttörni, hogy a városba az. 
élelmi szereket bevihessék. Tejet egyáltalában 
nem lehetett kapni egész Becsben, mert a tej- 
szállitó vonatok mind elakadtak. Az élelmi­
szerek ára egyszerre roppantul emelkedett. A 
múlt éjjel valóságosan lámpásokkal keresték 
a munkásokat a hó eltakarítására, bejártak 
minden pálinkamérést s úgy húzták ki az em­
bereket. A munkások száma még mindig ke­
vés. A lóvonatok eleinte csak nagy nehézséggel 
tudtak közlekedni, mig végre egészen elakadtak. 
A bérkocsik elhagyták állomásaikat, úgy. hogy 
Bécs az éjjel minden közlekedési eszközétől 
meg volt fosztva.

* A pinczérügynök választás. .Ma hajnal­
ban 3 órakor ment végbe a »Fekete Sas« szál­
loda alsó éttermében a nagyváradi pinczér- 
egylel által kitűzött ügynökválasztás. A nagy 
korteskedésnek az lett az eredménye, hogy a 
választási urnából Kronschnabel Rudolf neve 
került ki győztesen. Kronschnabel Rudolf ka­
pott 65 szavazatot és Pozsonyi Ferenczre sza­
vaztak 43-an. Az ellenfelek csakhamar kibékül­
tek. amit bizonyít az a kedélyes mulatság, mely 
kivilágos-kiviradtig tartott.

* Társalgás a rabokkal. Kaczkiás, fes­
tett képű leányok, akik a járdákon töltik az éj 
nagyobb részét, akiket feltűnő magaviseletükről 
felismer a járókelő, tegnap a jószívűség magas­
latára emelkedtek. Megszánták az élőhalotta­
kat: a rabokat és egy udvarba húzódva, dis- 
kuralni kezdtek velük. A véletlen épen úgy 
hozta, hogy B a r a k o n y i János udvarolgatolt 
nekik, az a Barakonyi János, aki egyszer 
már sétaközben megugrott a fegyőrök elől. A 
társalgást észrevették és ezért a jószivü dámák 
is a hűvösre kerültek, de csak a rendőrségnél.

* A bihari vasutak. A kereskedelmi mi­
niszter most tette közé a vasutak 1894. évi 
jövedelmezőségéről szóló jelentését. — Jövedel­
meztek a m. kir. államvasutak vonalai 548 frtol 
km.-ként; a bihari helyi érdekű vasutak pedig 
286 frtot kilométerenként. — A sorozatban e 
vasutak majdnem az utolsó helyen állanak 
jövedelmezőség tekintetében.

* A havazás. Az a hatalmas hóvihar, 
mely a múlt héten nálunk dúlt, tovább vonult 
nyugat felé, itt csak a szele maradt, mely 
tegnap jéghidegen nyargalt végig utczáinkon. Á 
vihar, a rengeteg hótömegeket öntő fehér fel­
hőkkel, a Dunántúl van már és Ausztriában s 
leginkább Bécs környékén adta ki a mérgét. 
Magyarországon a legnagyobb esemény a trieszti 
gyorsvonat elakadása. Siófokon a trieszti gyors­
vonat már kél napja áll és nem bir tovább 
haladni a nagy havazas miatt. A vonaton van 
Perotli operaénekes is, ki e kellemetlen úti

* Hízott marhák statisztikája. A föld- 
mivelési minisztériumnak szüksége van azon 
adatokra, melyekből kitűnik, hogy 1894-ben 
.Magyarországon ki. hol és hány szarvasmarhát 
hizlalt és azokból mennyit szállítottak a tulaj­
donosok külföldre és mennyi került belföldi fo­
gyasztásra: ezért leirt Nagyvárad városához é.s 
a kerületi állami állatorvoshoz is, hogy együt­
tesen állítsák össze a területükre vonatkozó 
legmegbízhatóbb statisztikai kimutatást.

* Hosszabb az állatnál. Akinek nincs val­
lása, nincs lelkiismerete és akinek lelkiisme­
rete nincs, rosszabb a vadállatnál. Bizonyítja 
ezt a tegnapi eset. A szegény asszony haldo­
kolva fekszik és égbekiáltó kínok közt vergő­
dik két szerencsétlen kis gyermeke mellett, akik 
éhezve siránkoznak mellette és jajveszékelve 
kérdik, hívogatják apjukat. Ezalatt az istentelen 
lelkiismeretlen ember dorbézol abból az elő­
legből. amit családjára hivatkozással csikart ki 
főnökétől. A lelketlen ember tegnap a dorbé­
zolás után el is szökött haldokló ágyán hagyva 
feleségét, éhségtől kínozva kicsinyeit. F. József 
nagyváradi vasúti alkalmazottról van szó. akit 
köröznek. Mig előkerül, ajánljuk szegény csa­
ládját a nőegylet figyelmébe.

* Rendőri hírek. Aradon a Pohl szálloda egvik 
szobájába egy Szabó István iiuvü békési kereskedő be­
hatóit és onnan több értékes tárgyat, köztük egy mell­
tűt elemeit és megugrott. Az ipsét sürgönyileg körözik és 
azt hisztk, hogy Nagyváradra zónázott. — Hevesi A. 
nagyváradi kereskedő kirakatát tegnap két nebuló: Netyő 
János és Poller Bela álkulcscsal kinyitotta és onnan ko­
sarakat loptak el. — Grün féld Jenőné. fogadott leá­
nya, mert egy kis csupor zsirt feldöntött, megszökött. A 
gyermek 13 éves. Aki tud róla, jelentse a rendőrségnél.

Vonatok érkezési
Érkezik :

Budapestről 2'12, 7-08, 
1*80, 715 — 3 46.

Kolozsvárról 2-18, 10*44, 
11.41, 800, 8 38.

Szegedről 8'30, 9'32, 5’30.
Aradról 9 32.
V askóh-Belény esről 11 28, 

9*07.
Gyoma-Kótról 12 47, 8*41.
Érmihályfalváról 8 15, 9 22.

A fekete számok az éjjeli

s indulási ideje.
Indul t

Budapest felé 2*25, 8.43 
, 11*04, 12 23. 2'26.

Kolozsvár elé 2*19, 7*15, 
2*24, 4 AH). 12 05.

Szeged felé 4 25, 7*33, 
10-15.

Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé 3*10, 

210.
Gyoma-Kót felé 7'00, 205, 
Érmihály falva felé 6 45,4 40. 
időt jelentik.

Az utolsó forint.
(Eredeti elbeszélés.)

Irta: B. P.

(Folytatás.)

Görög András egy ideig mereven állott. 
Meglepte egy kártyásnak szokatlan becsületes­
sége: De nem is tudta, mit csináljon azzal a 
pénzzel ? Utána akart szaladni, hogy vissza­
adja neki, de már az eltűnt szemei elől.

Némi könynyebbülés szállott lelkére, hogy 
a mint látszik, Edében még nem halt ki min­
den jobb érzés.

Megint elgondolkodott.
Most már bizonyosnak tartotta, hogy amaz 

még semmit sem tudott az ő áldozatáról.
S bár gonosz eszköz volt, hogy a mit kár­

tyán vesztett, ugyancsak kártyán kívánta vissza­
szerezni. ha ez sikerült, mégis elég szép, hogy 
most bizonyosan siet ügyeit rendbehozni.

De hát ez a körülmény, úgy vélte, sem­
mit sem változtat az ő helyzetén. Legalább 
egyelőre semmit, éjien semmit.

S végre is mit csináljon most ő azzal a 
pénzzel, a kártya bündijával ?

Eszébe jutott az a szégyenlős kis leány, a 
ki előbb tőle segítséget kért.

Körülnézett s mivel a közelben nem látta, 
tovább ment és kereste.

Még ott találta e sarokban, a földön gug­
golva és csendesen siránkozva.

.. - Mit csinálsz te itt ? —■ kérdezé András.
A kis leány szepegve felelt:

Nem merek hazamenni, mert ott mind­
nyájan sírnak, ha pedig nem hozok semmit 
haza, még jobban sírnak. S ma senkitől sem 
kaptam semmit!

András lehajolt hozzá:
- Itt van, nesze, vidd haza, — s kezébe 

nyomta a kapott egész csomó bankjegyet.
— Mi ez ? — kérdé az.
— Pénz.
— Ha csakugyan pénz, akkor ez nagyon 

sok pénz lehet.
Ezzel félénken tekintett Andrásra s kis 

vártáivá folytatá:
•— Kedves ur! én ezt a pénzt nem inerem 

hazavinni, mert azt hinnék otthonn, hogy lop­
tam. De meg útközben én tőlem valaki igazán 
ellophatná.

— Csak menj bátran s ne mutogasd, ha­
nem rejtsd el, akkor biztosan hazaérhetsz 
vele.

— Kedves uram! — jöjjön velem, mondja 
meg a szüleimnek, hogy én nem loptam ezt a 
pénzt, hanem ön adta.

András, ki már távozásban volt, felfogta a 
leány kérelmének alaposságát, visszafordult és 
szólt:

— Jól van, veled megyek, vezess! — — 
Együtt ballagtak át Budára.
Olt a Gellérthegy tövében egy a sziklához 

támaszkodó rozzant viskó előtt állottak meg.
Bementek az egyik lakásba.
Midőn az ajtó kinyílt András összeborzadt 

s egy pillanatig habozva tekintett be.
A szobának nevezett hely alig volt hat 

láb magas, hosszát pedig két jó lépéssel át le­
hetett érni.

S ezen odúban laktak — hatan.
Egy ágyfélén, ócska szalmazsákon feküdt 

lázas homlokkal, merev szemekkel, egy igen 
öreg ember, az apa.

Az ágy mellett, egy rakás szalmán, ron­
gyokba burkolva, egy vén asszony volt látható, 
az anya.

A túlsó fal mellett, valami székféle bútor­
darabon, halványan pislogó mécs mellett ült a 
harmadik alak, egy idősebb vak leány.

E három tehetetlen lénynek volt támasza, 
a két oldalt a puszta földön heverő két ka­
masz fiú, meg a kolduló kis leány.

Valóban borzasztó jelenet volt.
András erőt vett magán és belépett. Léptei 

zajára az anya fölemelkedett s rekedt hangon 
kérdé:

— Ki az? — mit akar?
(Folyt, köv.)
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T Á V IR A T 0 K.
Bánffy megbízása.

Budapest, jan. 11. (Saját Ind. táv.) 
a válság, amely deczember 27-ike óta 
larlia izgalomban az egész országot, ma 
véa're megoldást nyert. Ö felsége, miután 
Széli Kálmántól azt a kijelentést vette, 
hosív a mai viszonyok közt nem vállal­
kozhat ik kabinetalakitásra, magához hi­
vatta Bánffy Dezső bárót, s ma délben 
megbízta a kormány megalakításával. 
Bánffy Dezső a megbízást föltétlenül el­
fogadta s a királyi palotából egyenest 
Wekerle Sándorhoz sietett, aki éppen a 
niilleiiiumi bizottság szobrászati albizott- 
zottságának ülésén elnökölt. Wekerle föl­
függesztette rögtön a tanácskozást s visz- 
szavonult Bánffyval, aki tudtára adta a 
megbízatását. Tiz percznyi beszélgetés 
után Bánffy Fejérváry Géza báróhoz, majd 
Széli Kálmánhoz ment, akikkel hossza­
san konferált. A várva várt esemény híre 
villámgyorsasággal járta be az egész fő­
várost, bizonyos megnyugtató érzést kelt­
vén a nagy mértékben felizgatott társa­
dalom rétegeiben.

Bánffy és a pártok.
Budapest, jan. 11. (Saját tudósítónk 

táv.) Az országgyűlési pártok megegyezően 
úgy nyilatkoznak, hogy Bánffy Dezsővel s 
a kabinetjével szemben egyáltalán nem 
hagyják el eddigi ellenzéki pozicziójukat

A függetlenségi párt Bánffyval szemben 
is azt a magatartási fogja követni, amit 
minden 67-es párttal szemben követett. 
A függetlenségi párt külömben a minisz­
terelnöknek sem felejti el azt a maga­
tartást, amelyet a képviselőház elnöke 
Kossuth Lajos temetése alkalmával tanú­
sított.

A nemzeti párt Bánity Dezsőt nem 
tartja alkalmas egyéniségnek arra, hogy a 
mostani bonyolult politikai helyzetből meg­
találja a sikeres kibontakozás útját. Úgy 
Apponyi Albert, mint a pártja ezentúl is 
küzdeni fognak az elvük mellett s az 
ellenzéki álláspontról semmiféle kérdésben 
nem lépnek le.

A pártonkivüliek, mint azt maga 
Szapáry Gyula gróf kijelentette, fokozott 
összetartással s erélylyel fognak továbbra 
is küzdeni a kormánypárt ellen.

Az uj minisztereiuök életrajza.
Budapest, jan. 11. (Saját tudósitónk 

távirata.) Bánffy Dezső báró 1843. októ­
ber 28-án Kolozsvárott született, a hol 
gimnáziumot és jogot! végett ; majd Ber­
linbe és Lipcsébe utazott az egyetem láto­
gatása czéljából, főleg az államtudomá­
nyokkal foglalkozván. 1864-ben nagyobb 
külföldi utat tett. 1869-ben Belső-Szolnok 
megyében balközépi programmal föllépett 
képviselőjelöltül, de a Deák-párt győzött. 
1872-ben újból föllépett, de a mandátumot 
Torma Károly, ekkor főispán nyerte el. 
1875-ben csatlakozott a fúzióhoz, követve 
Tisza Kálmánt, ki meghívta Bánffyt Szol- 
nokmegye főispáni székébe, egyszersmind 
kinevezvén Kővárvidéke főkapitányává. — 
A megyéknek 1876-ban eszközölt kikere- 
kitésénél az egyesült Szolnok-Doboka- 
megye kormányzását vette át. Ugyancsak 
1875-ben megválasztatott a főrendiház 
jegyzőjévé, mely tisztet a Ház átalakítá­

sáig meglartá. Ekkor választás utján lett 
örökös iagjává. 1879-ben létrehozta a deési 
nagyszabású általános kiállítást, 1881-ben 
adta át a közforgalomnak az általa meg­
teremtett szamosvölgyi vasul apahida- 
deési vonalát. 1883-ik éviién Besztercze- 
Naszódvárrnegye főispánjává is kinevez­
tetett, Deésen nyomdát, lapot, sok egye­
sületet hozott életre. Számos hivatala és 
tiszte közül kiemelendő, hogy elnöke a 
szamosvölgyi vasut-társulatnak, tagja az 
országos közmunka-tanácsnak, a kisbir­
tokosok országos hitelintézete felügyelő 
bizottságának, a deési műkedvelő-társulat 
igazgatója, a szolnok-dobokamogyei nem­
zeti színház-társulat elnöke, Szamosujvár 
díszpolgára, a beszterczei ev. ref. egyház 
erdélvrészi kerületének valóságos főgond­
noka stl). Főispánsága 10 éves jubileuma 
alkalmával ö Felsége a Lipól-rend lovag­
keresztjével díszítette fel. 1891-ben a lő- 
ispánságról lemondott; 1892-ben a szilágy- 
somlyói kerületben megválasztatván, a 
képviselöház az elnöki székbe ültette.

Bánffy a fúzió mellett.
Budapest, jan. 11. (Saját tudósítónk 

táv.) A félhivatalos Búd. Tud. Bánffy 
megbízását kommentárral kíséri, amelyben 
az a legérdekesebb, hogy az uj miniszter­
elnököt a fúzió hívének mondja. A fél­
hivatalos ezeket írja;

A szabadelvű pártban a legalkotmá­
nyosabb királynak ez a legfelsőbb elha­
tározása a legnagyobb megelégedést és az 
ország összes szabadelvű elemei között, 
azaz a lakosság túlnyomó nagy részében 
azt a megnyugtató érzést fogja előidézni, 
hogy a szabadelvű reformok és a szabad­
elvű haladás nem log egyszerre meg­
szakadni. De mindazon ellenzéki elemek­
nél is, a melyek a szabadelvű parttal 
együtt az 1867-iki kiegyezés alapján álla­
nak, egyes kérdésekben azonban, igy az 
egyházpolitikai reformokra vonatkozólag 
is ellenzéki álláspontot foglalnak el, egy 
Bánffy-kabinet bizonyára csak tárgyilagos 
megítélésre fog találni, mivel jól tudják 
ők, mennyire fáradozott épp Bánffy báró 
a legutóbbi hónapok alatt abban, hogy az- 
1867-iki kiegyezés alapján álló összes 
politikusok együttműködését konkrét alak­
ban lehetségessé tegye és valóban nem 
rajta múlt, hogy most, t. i. áz egyház­
politikai törvényjavaslatok összeségének 
elintézése előtt a kiegyezés alapján álló 
összes elemek közös működésre való 
egyesülése nem jöhetett létre.

Bánffy és a szabadelvű párt.
Budapest, jan. 11. (Saját tud. táv.) 

A szabadelvű pártot nem érte váratlanul 
Bánffy megbízása s igy elég ideje volt 
lelkesedést szedni össze, a melylyel kü­
lönben éppen úgy fogadta volna Khuen- 
Héderváryt vagy Széli Kálmánt, mint 
Bánffyt. Azok, akik a párt uralmát bizto- 
tositani akarják, a lelkesedés közepette is 
kifejezték aggodalmukat az uj kabinet 
tartósságát illetőleg. Kétségtelen dolognak 
veendő, hogy a mái fordulat a párt szá­
mos tagját kilépésre fogja bírni. Első sor­
ban azok lépnek kik a horvát bán mel­
lett angazsállák magukat. Ezek közt van 
Bethlen András gróf, nehány Andrássy és 
Teleki gróf, kilép tokábbá Kiss Pál. aki­
nek Szapáry leány a felesége.

A király bizalma.
Budapest, jan. 11. (Saját tud. ered, 

távirata.) A király Bánffy Dezsőt a leg­
kegyelmesebb módón kitüntette ma a ki­
hallgatása alkalmával s ismétélten kife­
jezte előtte, hogy a legnagyobb bizoda- 
lommal van iránta s hogy a kabinetala- 
kitás mielőbbi keresztülvitelei annál is 
inkább rábízza, mert a júniusi válság 
alkalmával is tanujelét adta a hű szol­
gálat készségének.

Átmeneti minisztérium.
Budapest, jan. 11. (Saját tud. táv.) 

A Bánffy-miniszterium csupán átmeneti 
kormány igényeivel lép a közélet színte­
rére. Hivatása arra szorítkozik, hogy meg­
szavaztassa a budgetet, előkészítse az 
egyházpolitikai törvények végrehajtását s 
betöltse ezt az időhézagot, a mely a je­
lent attól a közel jövőtől választja el a 
melyről azt reményük, hogy megérlelője 
lesz a fúzió gondolatának.

Az uj kabinet.
Budapest, jan. 11. (Saját tud. táv.) 

Bánffy Dezső megbízatása után Széli Kál­
mánnal is tanácskozott, aztán rögtön lé­
péseket tett a minisztériuma gyors meg­
alakítása iránt. Eddig csak kél tárcza van 
biztosítva és pedig a honvédelmi Fejér­
váry Géza báró s a vallás és közoktatási 
Eötvös Lóránt báró által. Hir szerint Josi- 
povich is megmarad horvát miniszternek. 
Tárgyalások indultak meg az iránt, hogy 
Festetich Andort megtartsák a földmive- 
lési tárcza részére. Pénzügyminiszternek 
Lukács Lászlót iparkodik megnyerni 
Bánffy Dezső.

A képviselóliáz elnöke.
Budapest, jan. 11. (Saját tudósitónk 

távirata.) A képviselöház elnöki székére 
két jelölt van. Az egyik Perczel Dezső, a 
másik Szilágyi Dezső. A korona kezdet­
ben Perczel Dezsőt óhajtotta, most azon­
ban, hogy a helyzet egészen átalakult, 
Szilágyi Dezső jelöltsége lépett előtérbe, 
akinek a kandidálásához hir szerint a 
korona hozzájárulása is meg van már 
nyerve.

Az uj kormány bemutatója.
Budapest, jan. 11. (Saját tudósítónk 

távirata.) Az uj miniszterelnök hétfőn fog 
a királynak jelentési tenni az uj minisz­
teri lisztáról. Ha a király ahoz hozzájá­
rul. úgy kedden közzététetik a kabinet 
megalakítása. Szerdán történik meg az 
eskületétel, csütörtökön pedig az uj kormány 
bemutatkozik a képviselőházban.

Közgazdaság.

A vasutak díjszabásának ellenőrzése. 
Kétségkívül egyik legfontosabb joga az állam 
felügyeleti hatáskörének. E jog gyakorlását nagy 
mértékben befolyásolják a díjszabásoknak a fel­
ügyelő hatósághoz való felterjesztésére vonat­
kozó intézkedések. Nálunk ezt több elszórt ren­
delet szabályozta, amelyet most egy egységes 
szabályrendeletbe foglaltak össze. Ezt a szabály-
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rendeletét Lukacs Béla kereskedelemügyi mi­
niszter most küldte meg az államvasutak kivé­
telével valamennyi nyilvános forga­
lomra kötelezett gőzmozdonyu vasul igaz­
gatóságának. s igy a bihari helyiérdekű vasnlak- 
nak is.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. január 10.

Készházát gyéren kínáltak. Vételkedv gyönge. 
Kiadatott 24.000 métermázsa hazai búza.

Határidő Uztet. Irányzat szilárd. Búza tavaszra i 
6'68- 6'72 frt, búza őszre 7'02 —7'05. Rozs 
tavaszra 5'51 5'5.5, — Tengeri májusra (122 -6'26. 
— Zab őszre 6'01 606. Káposzta-repeze augusz­
tus—szeptember 10'60 10'7i).

Ten i/lf f/es uabnu-árak:

Ma——— Ifain—■!■■■!■■! Illi !■ I ■ ■» I ........... --«ermwwwc-

m. m. súly effectiv ár

Búza, tiszavidéki 300 82 k. 6-95
> » 2(H) 81'5 » (>■92' 2
> * 100 80 » 6 85
> > 300 81'2 » (190

Búza, pestmegyei 3(H) 80 y 680
500 80 » 6'75

Búza, felsőtiszai 400 80'5 » 6'80
Éjszak magyaron 100 79 . 6 60
Búza, bánsági — '— I»

» oláh I .—. > —.—

Rozs H — -- » 5'40

Árpa li — — > 6 15

Zab 100 — > 6'30
> 300 — > 6'30

Tengeri — ——- > 620
» orosz — .— > 6' 10

Repcze — — > —

Köles — — > —■—

Sertés-üzlet.

Kőbánva, január 10. Készlet: 116.6;)z drb. I la- 
sági öreg kövér I. rendű: 43 44 kr.; közép: 43 41 
kr.; süldő kövér: 44'. 45 kr.; sovány: 41 45 kraj- 
czár; Román: ’ ; Szerb kövér 43 44 krajezár ; 

könnvíi 42 43.

A budapesti érték-tőzsde hivatalos árjegyzései

1895. január 10.

Befizetés Az értékpapír neve Árfolyam

Aranyjáradék . . . 
Koronajáradék . . . 
Magyar regále-kötv.
Magyar föídteherm. k.
Tiszai és szegedi nyer.
Osztr. aranyjáradék . 
18(10. államsorsj. . .

Kisbirtokosok földhit.

Magyar földhitelint. .
J» :->

Magy jelzáloghitelb. . 
Pesti magy. kér. bank

500 Pesti magyar keresk. bank . 131.3'00
3lX) Egyesült föv. takarékpénztár 1300(H)
300 Magvar orsz. közp. » 8(10.00

1000 Pesti hazai első > 9200'00
1(K)O Első magy. ált. bizt. társ. 4000'00

.300 Első bpesii gőzmalom r. t. 22(X.)'OOJ
130 Victoria gőzmalom 2o0'00
1(10 Kőbányai gőztéglagyár t. 983'00
100 Magy. aszf. részvény társ. 30200
20 Salgótarjáni kőszénbánya 778’00

400 Ganz és társa 2100'00
Arany cs. és kir. .3'84

» 20 frankos 9'86
t 20 márkás 12'16

A

Hirdetéseket 
elvállal jutányos áron 
0—8 (17) **

„ Tiszántúl“
kiadóhivatala:

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

motorral

deczember hóban
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Szent ^ásztő-nyomda^észvénytársasáy
Nagyváradon, Apácza-atcza 3. szám.

Ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek mindennemű könyvnyomdái munkákra,
ugy mint:

Napi és heti folyóiratok, irodalmi művek, iskolai értesítők, űrlapok, rovatos ivek; 
továbbá diplomák, részvények, oklevelek, bizonyítványok, eljegyzési és esketési kártyák, 
névjegyek, gyászjelentések, báli meghívók, tánezrendek, számlák, árjegyzékek, körlevelek, 
jegyzői, ügyvédi és közjegyzői nyomtatványok, valamint falragaszok legizlésesebb kivitelben 
való előállítására, úgy fekete mint színes nyomással a legj Hiányosabb árak mellett.

Raktáron tart egyházi nyomtatványokat, u. m.: Kereszteltek, Egybekeltek 
holtak anyakönyve, ezeknek kivonat! ivei, Templomszámadási ívek, Bevétel- és 
Alapítványi jelentések, stb. stb.

Megrendeléseket elfogad a nyomda üzletvezetője.
A nyomda egészen újonnan a legdivatosabb és ízlésesebb betűkkel, valamint 
van felszerelve és 
Mindezeknél fogva 

és maradunk 
áló tisztelettel

és Wleg- 
Kiadás,

ajánlani

elsőrendű munkaerők fölött rendelkezik.
vagyunk bátor vállalatunkat a t. ez. közönség szives pártfogásába

A Szent László-nyomda-részvénytársaság.
• Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

hló rí rm ti o no o na őri a a map
Szent László-nyonida-részvény társaság Nagyváradon.


